

# 中国改革报

传播力就是竞争力

中华人民共和国价格公报发布报纸  
全国独家信用信息公示信息披露指定报纸  
本报发布企业债券公告



改革网



中国发展改革微信

## 福建：做足四篇文章 培育新增长极

重点围绕做足数字经济、海洋经济、绿色经济、文旅经济四篇文章，构建多元发展、多点支撑产业格局，为高质量发展培育新的增长极



□ 本报记者 丁南

最新数据显示，上半年，福建全省生产总值24,605.36亿元，居全国第6位，高于全国2.1个百分点，增速居东部省份第一。

作为一个人口数量仅有4100多万的沿海省份，2021年福建全省经济总量4.88万亿元，GDP排名从全国第11位提升至第8位。这个多山多绿的生态大省，更是以占全国1.3%的土地、2.9%的能源消费，创造了占全国约4.27%的生产总值。

福建如何推进高质量发展？“效字为要，稳字当头，干在实处！”今年7月，福建省委政策研究室连续刊发3篇署名文章，直指要义。

### 效字为要 扩大有效投资

日前，我国首条跨海高铁——福州至厦门高铁桥梁主体工程全线贯通。预计明年下半年建成通车后，福州、厦门将形成“一小时生活圈”，厦门、漳州、泉州等地形成“半小时交通圈”，东南沿海城市群将串联起一条“黄金旅游带”。

近年来，福建省委、省政府部署实施“提高效率、提升效能、提增效益”行动，高效统筹疫情防控和经济社会发展。目前，福建全省有效投资加码发力、保持良好势

头，一批重大项目加快推进，为推动经济运行稳致远注入持久动力。

近日，福建省发展改革委召开“提高效率、提升效能、提增效益”行动推进会，对做好今年三季度工作作出具体部署。会议要求，认真贯彻落实习近平总书记重要讲话重要指示批示精神，完整准确全面贯彻新发展理念，落实“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”重要要求，把扩大有效投资作为稳增长的有效手段，加快构建现代化基础设施体系，推动项目应开尽开、能开尽开，各类项目要尽快落地形成更多的实物工作量。

8月1日，福建省发展改革委党组书记、主任，福建省推进有效投资重大项目协调机制召集人孟芊主持召开协调机制工作会议。会议要求，要深入贯彻党中央、国务院作出的重大决策部署，认真落实福建省委、省政府工作要求，各成员单位要加快项目前期工作，在项目规划许可、施工许可、用地、用海、用林、环评和资金投放等要素保障方面开辟绿色通道、实行容缺预审、并联审批，加快手续办理等工作，及时协调解决实际工作中的具体困难，推进项目及时落地。

快见效、见好效、显长效，福建正加鞭策马，努力把疫情造成的损失夺回来。上半年，福建省新开工19个总投资50亿元以上的重大项目；共有48个重点项目竣工，总投资198.9亿元，其中有17个重点项目提前竣工。

“打靶要瞄准靶心”。事实证明，扩大有效投资正成为福建稳增长的有效手段。

上半年，福建省GDP同比增长4.6%，比全国高2.1个百分点，增速居全国第6

位，为东部省份第一；固定资产投资、出口总额、地方一般公共预算收入(同口径)等主要指标好于全国、实现“双过半”。其中，全省固定资产投资10,791.9亿元，同比增长9.2%，比全国高3.1个百分点。

### 稳字当头 护航经济稳定

中流击水，勇进者胜。在前不久召开的全省上半年经济会议上，福建省委书记尹力强调，要坚持稳字当头、稳中求进，全力奋战三季度、冲刺四季度，切实稳住经济大盘，不断巩固和扩大良好发展态势。

早在今年一季度，福建省工业、投资、消费、外贸齐发力，实现“开门红”“开门红”，生产总值达11,859.21亿元，高于全国1.9个百分点。但受新一轮疫情冲击，经济运行仍承受着增长回落的压力。

为此，福建把稳增长作为头等大事来抓，采取有力有效措施扩投资、促消费、稳出口，确保“三季度态势稳、四季度冲劲足”。

上半年，福建着力“两稳一保一防”，全力打好政策组合拳，护航经济稳定。继续落实国务院稳增长33条政策措施，出台八方面48条措施稳增长稳市场主体保就业，确保企业生产企稳回升，上半年主要经济指标总体保持平稳增长。

8月1日，福建省发展改革委召开2022年上半年发展改革形势通报会。福建省发展改革委党组书记、主任孟芊在会上强调，全省发展改革系统要认真落实国家发展改革上半年发展改革形势通报会和全省上半年经济会议精神，持续巩固拓展疫情防控

和经济高质量发展成果，全力抓好“推动经济高质量发展、稳步推进经济社会绿色化转型、做好重要民生商品保供稳价”等十项工作。其中，稳增长政策方面，要推动稳增长各项政策效应加快释放，继续推动前期出台的各项稳经济政策落地和效果显现，持之以恒开展“飞行检查”，继续做好政策一致性评估工作。

政策护航，托稳经济大盘。8月2日，中国海油新能源福建总部项目正式落地福州，将统筹管理中石油在闽新能源业务，投资开发建设海上风电、光伏发电、氢能等绿色低碳能源项目。作为福建省最大的天然气供应商，中海油已累计为福建供应天然气550亿立方米，实现产值超1300亿元，减排二氧化碳约7425万吨。

中海油新能源总部项目落地，为清新福建再添“绿色动能”，正是福建经济大盘稳中求进的一个缩影。

### 干在实处 发力四大经济

近日，第五届数字中国建设峰会在福州闭幕。自第四届数字峰会以来，福建全省共对接签约数字经济项目565个，总投资2990亿元。

近年来，数字经济正成为推动福建高质量发展的主要引擎之一。福建省经济信息中心发布的《福建省数字经济发展指数评价报告(2022年)》显示，福建全省数字经济规模超2.3万亿元，占全省GDP比重超47%。

》2版



### 丰收季走进福建乡村“直播间”

时下正值福建农渔产品收获上市时节，在田间地头及沿海乡镇涌现出众多乡村“直播间”，大批农村青年及返乡创业大学生投身网络电商成为直播带货主播。刚出水的大黄鱼、新采摘的葡萄、应季的畲族凉茶等乡村特产通过主播们的推荐销往全国。直播带货等新兴电商形态逐渐成为农村电商的主力军，为乡村振兴增添了新动能。图为返乡创业大学生林恩辉(右二)、陈莉瑾(右一)在福建省福安市的一处葡萄种植园推销葡萄。

新华社记者 姜克红 摄

## 平台企业：设置“红绿灯” 实现规范健康持续发展

□ 本报记者 付朝欢

这可能是你我的寻常一天：扫一辆共享单车奔往地铁站，在外卖软件上点一份正餐，休息时刷刷社交媒体，在直播间里挑三三好物……平台经济出现在衣食住行的方方面面，极大地便利了我们的生活。

在平台经济发展过程中，数据过度收集、大数据“杀熟”等不规范行为让消费者对其“又爱又恨”。2020年下半年以来，监管政策密集落地。经过从严监管、规范整顿后，平台经济的发展正在逐渐走向规范，政策重心也从“强化反垄断和防止资本无序扩张”调整为“促进平台经济规范健康发展”。

需要说明的是，平台企业不光有面向消费者(to C)的，还有面向企业(to B)的，如工业互联网平台。不少业内人士认为，未来平台经济在生产领域比消费领域

更有发展前景，更加值得国家鼓励。

### 红灯、绿灯都要设置好

不久前召开的中央政治局会议再次强调“推动平台经济规范健康持续发展，完成平台经济专项整治，对平台经济实施常态化监管”，并首次提出“集中推出一批‘绿灯’投资案例”。多位受访专家认为，这是对“为资本设置‘红绿灯’”语义和内涵的进一步明确。

对于“绿灯”投资案例，目前并没有明确的界定。一位受访的从业人员认为，“to C的平台经济主要集中在服务业领域，已经发展得很充分了，未来应当以规范发展为主。”“绿灯”投资案例可能会鼓励推动to B的传统产业数字化转型，主要是工业和农业领域，例如工业互联网应用、数字农业等。可能还会鼓励数字普惠领域，以

及人工智能、区块链等前沿信息产业领域的技术研发和应用。”

这位受访者提到，我国数字经济领域首部国家级专项规划《“十四五”数字经济发展规划》明确提出，要鼓励和支持互联网平台、行业龙头企业等立足自身优势，开放数字化资源和能力，帮助传统企业和中小企业实现数字化转型。

工业互联网正成为传统行业数字化、智能化升级的重要载体。卡奥斯COSMOPlat是海尔集团打造的工业互联网平台，开创“大企业共建、小企业共享”的生态模式。对平台上的企业而言，通过卡奥斯COSMOPlat赋能实现数字化后，其生产能力、对市场的响应速度及自我更新迭代的能力都得到加强。卡奥斯相关负责人表示，卡奥斯COSMOPlat将在硬件定制、方案定制、场景定制三个层面不断迭

代，打造人、机、物全面互联的新型网络基础设施，不断输出涵盖工业流程关键节点的工业互联网产品及解决方案。

格创东智也是双跨(跨行业跨领域)平台的典型代表。东智工业应用智能平台脱胎于TCL集团，在支持半导体产业链核心系统自主可控研发方面作出了独特贡献。谈及下一步的发展规划，格创东智相关负责人透露，将助力泛半导体和新能源产业链“强链补链”，推动上下游企业实现网络化协同和智能化生产，持续投资关键“卡脖子”工业软件国产化能力建设。

》2版



### 改革时评

## 经济大省为何被委以重任

□ 田新元

最近，在多个重要会议中，经济大省频频被委以重任。8月16日，国务院总理李克强在深圳主持召开经济大省政府主要负责人座谈会，分析经济形势，对做好下一步经济工作提出要求。

7月28日，中共中央政治局召开会议，要求充分调动各方面积极性，经济大省要勇挑大梁，有条件的省份要力争完成经济社会发展预期目标。

7月7日，国务院总理李克强在福建主持召开东南沿海省份政府主要负责人座谈会，分析经济形势，对做好下一步经济工作提出要求。

月余时间，三次会议，经济大省被寄予厚望，要勇挑大梁。那么，经济大省包括哪些？

参加8月份座谈会的6个经济大省分别是广东、江苏、浙江、山东、河南、四川。参加7月份座谈会的东南沿海5省市则包括福建、上海、江苏、浙江、广东。对比两份名单，广东、江苏、浙江三省都参加了两次座谈会，可谓经济大省中的“三杰”。

按照2021年的统计数字，GDP排名前十省份除了上述参会的8省份外，还有湖南和湖北，所以本报策划的《经济大省的下一步》以这10个省份为报道重点。

为什么经济大省频频被委以重任？

以参加8月座谈会的6省为例，经济总量占全国的45%。其中，6省里4个沿海省在地方对中央财政净上缴中贡献超过六成；6省市场主体数量占全国四成以上，贡献了40%以上的就业。7月参会的东南沿海5省市经济总量则占全国1/3以上，财政收入占比近四成，在地方对中央财政净上缴中贡献近八成。

不同的统计口径数字不尽相同，但是从经济总量、财政收入、就业等指标看，经济大省对全国的贡献都很突出，特别是地方对中央财政净上缴方面，经济大省的贡献至关重要。

有了经济大省对中央财政的净上缴，中央财政才会有更多收入用于转移支付，支持经济欠发达、财政收入较少的地区，从而促进区域均衡发展。

特别是在今年大规模留抵退税、减税降费的背景下，市场主体的资金压力得到缓解，但是财政收入受到影响。同时，财政支出还在增加，收支平衡面临压力。

有关部门发出通知，为支持地方落实好退税减税政策，中央财政安排专项资金用于弥补地方政策性减收，缓解财政收支矛盾，实现县市区财政平稳运行。

好消息是，7月份，全国一般公共预算收入扣除留抵退税因素后比上年同期增长2.6%，连续2个月保持正增长；按自然口径下降4.1%，降幅明显收窄。随着稳增长各项政策措施的陆续落地见效，下半年经济有望持续回升，财政收入增速将随着经济企稳而恢复正常增长。

沧海横流方显英雄本色。越是在经济下行的压力下，越能显示出经济大省的担当作为。正如李克强总理所言，经济大省之所以有今天的发展成就，根本动力在改革开放。要继续在改革上勇于探索，深化“放管服”改革，更大激发市场活力和社会创造力。

有了经济大省勇挑大梁，稳增长就有了底气。

### 改革发展动态

## 《科技支撑碳达峰碳中和实施方案(2022—2030年)》印发 聚焦十大行动，为实现“双碳”目标提供科技支撑

本报讯 实习记者甄敬怡报道 科技部、国家发展改革委等9部门近日印发《科技支撑碳达峰碳中和实施方案(2022—2030年)》(以下简称《实施方案》)，统筹提出支撑2030年前实现碳达峰目标的科技创新行动和保障举措，并为2060年前实现碳中和目标做好技术研发储备。

《实施方案》明确，到2025年实现重点行业和领域低碳关键技术重大突破，支撑单位国内生产总值(GDP)二氧化碳排放比2020年下降18%，单位GDP能源消耗比2020年下降13.5%；到2030年，进一步研究突破一批碳中和前沿和颠覆性技术，形成一批具有显著影响力的低碳技术解决方案和综合示范工程，建立更加完善的绿色低碳科技创新体系，有力支撑单位GDP二氧化碳排放比2005年下降65%以上，单位GDP能源消耗持续大幅下降。

《实施方案》提出了10大行动，具体包括：能源绿色低碳转型科技支撑行动，低碳与零碳工业流程再造技术突破行动，城乡建设与交通低碳零碳技术攻关行动，负碳及非二氧化碳温室气体减排技术能力提升行动，前沿颠覆性低碳技术创新行动，低碳零碳技术示范行动，碳达峰碳中和管理决策支撑行动，碳达峰碳中和创新项目、基地、人才协同增效行动，绿色低碳科技企业培育与服务行动，碳达峰碳中和科技创新国际合作行动。